



习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
牢记嘱托走在前挑大梁奋力谱写中国式现代化山东篇章

以实干实绩交出高质量发展答卷

——习近平总书记考察山东在烟台干部群众中引发热烈反响

YMG 全媒体记者 刘洁

5月22日至24日，习近平总书记先后来到日照、济南等地进行调研，听取山东省委、省政府工作情况汇报并发表重要讲话。

习近平总书记的重要讲话激荡人心、催人奋进，在烟台广大干部群众中引发热烈反响。大家一致表示，将认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，坚定信心、鼓足干劲，牢牢把握高质量发展这个首要任务，以进一步全面深化改革为动力，稳扎稳打、踏踏实实，把学习贯彻总书记重要讲话精神激发出来的巨大热情，转化为担当实干的具体行动，转化为做好当前各项工作的实际成效，以实干实绩交出高质量发展的优异答卷。

加快建设现代化产业体系

厚植高质量发展绿色底色。习近平总书记提出，要大力推动发展方式绿色低碳转型，推进绿色环保科技创新和产业发展。

加快建设绿色低碳高质量发展先行区，是国家赋予山东的重大使命，打造绿色低碳高质量发展示范城市，是省委、省政府赋予烟台的新定位。在全省建设绿色低碳高质量发展先行区中走在前、作示范，烟台主动担当、勇挑大梁，交上了一份亮眼答卷。

市政协副主席，市发展改革委党组书记、主任王松杰介绍，全市“四新”经济增加值增长超10%，高新技术产业产值占比达64%，高于全省平均10个百分点。清洁能源规模加快壮大，全面建成“核风光氢储 LNG”协同发展新型能源体系，实现了“五个第一”，发出了全省第一度核电、第一度海上风电，建成了全国首个海上风电与海洋牧场融合示范项目，投运了全国第一个商业化核能供热示范项目，形成了全省第一的清洁能源装机容量。“双碳”载体建设取得实效，烟台获评全国首批碳达峰试点城市，在低碳城市试点评估中居第3位，4个区市、14家企业入选全省绿色低碳高质量发展先行区建设试

点。全国首个900兆瓦跨区域核能供暖工程在烟台投运，核能零碳供暖面积达到1250万平方米。丁字湾新型能源创新区、长岛国际零碳岛两个示范点以及65个典型应用场景正在加快推进。

“今后，我们将加快发展绿色产业，培育壮大绿色发展新动能。全面筑牢绿色产业能源底座，加快建设总投资超7000亿元的‘四大千万级’核电基地、风电基地、海上光伏基地和LNG接卸基地，布局氢能、抽水储能、生物质能、虚拟电厂、区域性储能中心等新型能源项目，着力打造中国北方清洁能源中心。同时，推动绿色产业集群发展，实施9大制造业集聚培育工程和16条重点产业链‘链长制’，推行绿色设计、开发绿色产品、建设绿色工厂、打造绿色供应链，加快构建绿色产业生态体系。”王松杰说。

习近平总书记强调，山东在推进科技创新与产业创新深度融合、发展新质生产力、完善现代化产业体系上大有可为。对此，市工业和信息化局有关负责人表示，新型工业化是创新驱动、数智赋能的工业化，市工信局将聚焦高端化、智能化、绿色化、集群化、链条化发展方向，以链式思维引领工业倍增发展，加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。“下一步，将聚力链式发展，打造产业垂直生态体系；聚力创新引领，面向产业链共性关键核心技术需求，每年实施省级以上技术创新项目100项以上，创建国家微纳制造创新中心等一批高能级创新载体；聚力项目带动，全力推进裕龙岛炼化一体化等重大项目建设，打造新的增长极；聚力梯度培育，每年培育创新型中小企业、专精特新、单项冠军、瞪羚、独角兽等优质企业400家以上；聚力数实融合，实施‘个十百千万兆’数字化转型提升计划，加快创建国家中小企业数字化转型试点城市。”

在改革开放上勇争先

改革开放，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定中

国式现代化成败的关键一招。

“习近平总书记指出，改革是发展的动力，我们深有体会。”烟台交通集团党委书记、董事长张兵说，去年，在市委、市政府的精准把脉、精心布局下，我们经历了近年来最为系统、最广范围、最深层次的市属企业优化整合。通过改革，我们的主责主业更加清晰、专业能力更加突出、治理结构更加优良，实现了产业链条、组织架构和股权层级结构的系统性重塑，为下一步高质量发展积蓄了强劲动能。

“今年是烟台交通集团近8000名干部职工团结奋斗的开局之年，我们将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照市委、市政府决策部署和市国资委工作要求，瞄准树立环渤海地区行业标杆，聚力深耕和拓展交通建设、交通服务、交通投资、道路运输、港口服务、路桥工程等产业链条，着力构建‘1+6+N’产业集群，培育发展新质生产力，纵深推进改革深化提升，力争到2026年，资产规模翻一番，利润总额实现过亿元，以大投资、大建设促进烟台综合交通实现大跨越、大提升，在建设环渤海地区中心城市和绿色低碳高质量发展示范城市新征程中展现头雁风采、贡献更大力量。”张兵表示。

开放是当代中国的鲜明标识。海关处在国内外国际双循环的重要交汇枢纽，是对外开放的前沿和一线。“我们第一时间组织学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，进一步增强做好海关工作、服务国家发展大局的信心和决心。”烟台海关关长林腾霄表示，围绕烟台“跃升成为环渤海地区中心城市”“建设绿色低碳高质量发展示范城市”的目标和定位，烟台海关将以智慧海关建设、“智关强国”行动为牵引，深化关地联动，持续提升监管服务水平，优化口岸营商环境，进一步发挥自贸试验区高水平改革开放“试验田”作用，推动烟台综合保税区高质量发展，用好“关企面对面”“三敲门”等服务企业机制，释放RCEP、AEO、“关保通”等优惠政策红利，畅通“海、陆、空、邮、铁”国际物流大通道，积极支持跨境电商、市场采购贸易等新业态新模式发展，助力更多“中国企业”走出国门、更多“中国

制造”出口海外、更多“中国品牌”登上世界舞台。

以实干奋斗托举起幸福生活

“坚持以人民为中心的发展思想，实实在在做好孩子的抚养教育、年轻人的就业成才、老年人的就医养老等家事国事，在发展中保障和改善民生，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”建设一座幸福之城，这是烟台对生活在里面的百姓的郑重承诺。

幸福事关百姓生活的方方面面。习近平总书记在日照市阳光海岸绿道考察时指出，建设绿道应市民所需，是得民心之事。

绿道蜿蜒，见证一城幸福时光。烟台城市绿道的建设同样如火如荼。“烟台从2019年开始在市区的港城大街和观海路率先修建绿道，此后每年都会打造慢行系统，越来越多的绿道出现在城市的主次干道上，让市民可以健身、休憩、娱乐。我们正在努力让更多市民享受绿道带来的幸福感。”市园林建设养护中心副主任王良增介绍，接下来，烟台将在符合条件的主次干道陆续规划建设绿道，在保护好原有绿化成果的前提下，将慢行系统打造成为市民休闲娱乐的目的地，更好提升市民生活质量。

“老百姓的幸福生活是干出来的”，习近平总书记的话语让芝罘区毓璜顶街道大海阳社区党委书记、居委会主任冷晓燕感触颇深。“群众的幸福在哪里？就在社区的大街小巷、网格楼栋，更在日常生活的点点滴滴。这需要我们这些社区基层工作者与群众心贴心，扎根基层、实干奋斗。”冷晓燕说，我们将牢记总书记殷殷嘱托，持续推进“幸福家园”建设，建立健全社区社会组织，整合协调好生态党建共同体单位的资源和力量，始终把群众的需求作为工作的出发点和落脚点，常态化开展网格民情走访，及时了解群众的所思所想所盼，把群众柴米油盐酱醋茶的“小事”，当成天大的事情去做好做实做细，把幸福家园融入群众的柴米油盐、万家灯火。

福山是中国栽培西洋樱桃的发祥地和核心产区，如今11万亩大樱桃硕果累累，处处洋溢着丰收的喜悦——

11万亩福山大樱桃红了

YMG 全媒体记者 杨春娜 通讯员 潘丹丹 刘晓静 杜昕芸 王秀妍 摄影报道

融媒体第1眼



五月的微风
吹遍乡间，
樱桃在枝头红了脸。

这个时节，福山
大樱桃独有的“香甜”，弥漫
在乡间的空气中，也浸润在
村民的心坎里。

福山区是中国栽培西洋樱桃
的发祥地和核心产区，如今11万亩大樱桃
硕果累累，处处洋溢着丰收的喜悦。从零星
栽植发展到规模生产，福山大樱桃逐步建立起
集生产、销售、加工、文化、休闲旅游于一体的产业体系。

一颗红樱桃，甜润了味蕾，点亮了生活，惊艳了时光。

红在枝头

150余载孕育满山红

漫步福山区，满山樱桃红的美景成为初夏里一道特别的风景线。作为“北方春果第一枝”，大樱桃为人们奉上了第一口新鲜的甜，这份甜蜜，在福山已经氤氲了150余年。

1871年，美国传教士倪维斯带进首批10个甜樱桃、酸樱桃品种。从此，大樱桃在这里生根、发芽、壮大，至今已是全区农业主导产业。

150多年来，福山坚守中国大樱桃起源地的正宗品质，百年经验化作遍地佳果，成为中国大樱桃标准化生产示范产区。截至目前，全区大樱桃种植面积超11万亩，包括露天栽培10.7万亩，设施栽培0.3万亩，总产量超8万吨，产值突破18亿元。

福山大樱桃具有天然的资源禀赋：一是区位好，福山位于“滨海北纬37度”——与加州樱桃产地相同的北纬37度临海区域，是全球为数不多的大樱桃黄金产区之一；二是土质好，福山处在石灰岩层广布的地块，拥有天然的高钙砂壤土质，土层富含钙、铁、磷、钾等元素，是最适合大樱桃生长的土壤。

大樱桃在福山生根发芽、一路开花，则源于后天的努力。

150余年的栽培历史，十几个优良品种，从苗木培育到建园栽培，从修剪整形到土肥水管理，从绿色防控到无公害标准生产，福山大樱桃栽培开创了数个先河，同时，福山人一路创新，大樱桃栽培技术始终保持在国内前列。

福山大樱桃品种多达70余个，覆盖早中晚熟各个系列；更有顶级专家基地持续优选品种，令福山大樱桃佳品不断。早在2015年，福山在全国率先启动实施福山大樱桃品牌战略，编制“福山大樱桃”区域公用品牌发展规划，别具特色地创塑了“福山大樱桃good”的品牌标识，提出“福山大樱桃，个个不

用挑”的传播口号，对“福山大樱桃”品牌进行全方位发掘整理、包装设计和营销策划。2022年，“福山大樱桃”区域品牌价值达24.57亿元，目前全区大樱桃商标注册40个，有效期内“三品认证”达27个，其中，有机产品24个，绿色产品3个，全区大樱桃认证基地达到20个，面积2.5万亩。

走过150年的岁月长河，这满山樱桃红从不曾褪色，反而更加动人。

甜在心间

奋力托起希望的田野

清晨6点，福山区张格庄镇大樱桃市场。果农们挎着一篓篓樱桃聚在这里，与经销商议价。

他们有着不同的模样，却有着同样的画像：一双双被岁月侵蚀的手，还有眼中那沉甸甸的希望。为努力托起这份沉甸甸的希望，请专家到田间地头授课，线上线下拓宽销售网络，栽培基地开展试验……走访福山，围绕“一颗大樱桃”而努力的生动镜头随处可见。

在田间地头，专家带着新技术来授课。“专家直接来地里，什么时候施肥，施什么肥，遇到病害怎么处理都告诉我们。”张格庄镇松林庄村果农赵洪斌望着满树红彤彤的大樱桃说，自己种了30多年大樱桃了，以前凭经验靠天吃饭，按科学的方法种出来的大樱桃，产量高还甜。在福山大樱桃悠久的栽培历史中，福山人形成了独特的栽培技术和管理经验，相继制定了《大樱桃栽培技术规程》《福山大樱桃地理标志使用办法》等一系列指导性文件，在全国率先成功应用大



樱桃设施栽培，连续三年实现了设施大樱桃春节前提早上市，走在了全国前列。

凌晨2点，整个城市还在沉睡中，全国最大的镇级大樱桃产地市场——张格庄大樱桃市场已经热闹起来。“在这个市场，没有收不到樱桃的经销商，也没有卖不出去樱桃的果农。”市场工作人员吴鹏自信地说，2023年，大樱桃年交易量3000万斤左右，最大日交易量150万斤左右。让果农就近卖樱桃，福山区建设了30多个专业批发市场，年交易大樱桃近4万吨，销售额超过5亿元。同时，在全国20多个大中城市设立了大樱桃专营销售网点40多个，产品畅销全国各地。

线上，福山大樱桃飞向全国。“欢迎新进直播间的朋友，喜欢酸甜口的请点开一号链接，喜欢纯甜口的请点开二号链接……”门楼街道南庄村一处樱桃树下，主播正面向观众，绘声绘色地推销起大樱桃。门楼街道紧扣群众增收需求，以党支部领办合作社为依托，积极完善集生产供货、直播销售、物流于一体的电商产业链，搭建“南庄村助推乡村振兴农特产品直播带货平台”。截至目前，平台累计直播100场次，直播点赞数最高达2万余人，销售额30万单，远销广东、上海、浙江等地，销售额150万元。自2015年开始，福山区借助“互联网+农业”的新模式，成立了福山区农村电子商务协会，做好网络营销直播带货，大樱桃线上年均销售额突破2亿元。

在张格庄镇姜家村的大樱桃品种研发中心，数万棵来自世界各地种植区的樱桃苗木正在培育。这是烟台地区品种最全、更新最快的樱桃苗木基地，目前有20多种国内外最好的樱桃苗在此进行培育，近年来“叫好又叫座”的品种如红八、佳红、南洋等都在培育之列。“我们依托姜家村的大樱桃品种研发中心，规

划建设国内高标准樱桃良种无病毒苗木繁育组x试验室，引进、筛选与繁育新一代甜樱桃优质品种，筛选出适宜烟台地区应用推广的优新品种，加快品种更新迭代。”张格庄镇农业综合服务中心副主任闫顺杰说。

点亮希望

一颗樱桃甜蜜更多四季

初夏的风带着暖意，吹向那片满山红。一个个有关希望的故事正在发生着。

张格庄镇东风村集体采摘园内，又迎来一批游客。这个村通过老果园改造、扩大规模等措施，采摘园由原来的25亩发展到现在的95亩，每年收入预计可达30万元。村党支部书记张启军望向满山的大樱桃，他的眼中是希望在闪烁；

高疃镇渡口村，一条清洋河欢歌笑语，游客们三三两两结伴而行，携一筐采摘的新鲜樱桃。“爱渡农业”精品民宿内客房已满，“20间精品民宿开业以来，吸引了众多省内外游客，特别是节假日，客房都是爆满。”民宿老板柳榴忙碌中透着喜悦；

跟时间差要效益，门楼街道西汪格庄村党支部领办合作社温室大棚樱桃采摘已经收尾。今年1月28日，来自合作社的第一批成熟果就抢先上市。“相较于进口车厘子，本地大樱桃皮更薄，酸甜适宜，具备丰富的口感。”村党支部书记于江源脸上写满自信。

如何让这颗大樱桃更加璀璨？一系列举措正在发力——

更多果园将实现更新换代。福山区在加大老果园改造力度的同时，适度引导果农因地制宜，根据自身园片的情况发展适宜的优新品种，最大程度保障农民收益，加快大樱桃品种结构的优化和更新效率。

更多龙头企业将牵手福山。福山区把引进培育龙头企业作为发展大樱桃产业的重要抓手，下大力气打造几个大樱桃栽培、加工和关联配套的企业典型，以龙头企业推动大樱桃产业向纵深发展。

更多果农在家门口致富。福山区大力推广规模化经营、引进龙头企业，充分发挥大樱桃专业合作社的辐射带动作用，鼓励发展由专业合作社牵头，农户以土地入股、抱团运作，增强市场竞争力和抗风险能力。一颗大樱桃，甜蜜了这个夏天，也将甜蜜更多四季。